

动拆迁房、医疗卫生、工商税务等领域职务犯罪高发

愈与群众利益相关愈要“铆牢”

市检察院出台一系列预防措施取得成效

9:00 上午首发

本报讯 (记者 郭剑烽 通讯员 施坚轩) 动拆迁房办公室、医疗卫生系统、工商系统、烟酒类稽查市场……这些都是本市职务犯罪高发领域,也是关乎广大群众切身利益的系统和部门。在今天上午召开的市检察院新闻发布会上,本市检察机关介绍了在这些公权力大、公益性强和公众关注度高的“三公”案件多发领域,会同有关方面积极开展职务犯罪预防工作取得明显成效的情况。

【拆迁】

补偿款发放缺乏监督

今年以来,金山区检察院在房屋拆除工作中共查处行贿受贿等各类职务犯罪案件11起,其中案值最高的达30余万元。某镇动迁办原副主任冯某,利用负责房屋拆除管理工作的职务便利,在组织拆除动迁企业厂房和农户住宅的业务活动中,多次收受贿赂共计人民币18万元等等。这类案件的发生,给招商引资环境造成了一定的负面影响。金山区检察院在查案的同时,积极会同有关单位和部门,分析案发原因,寻找预防对策,在此基础上形成的《房屋拆除管理环节职务犯罪

案件频发的原因及对策》调研报告得到有关领导的高度评价。

虹口区检察院预防职务犯罪部门结合查办某房屋动拆迁公司原总经理吴某利用职务便利,伪造动拆迁户信息资料和虚构动迁居民信息,侵吞巨额国有资产的贪污案件,通过对区属房屋动拆迁市场的调研,发现案件发生的重要原因是动拆迁户数的审查复核制度不严,对动拆迁补偿款发放缺乏监督机制。检察院部门与区纪委及时沟通并达成共识,共同开展“严格复核审查,防止国有资产流失”为主题的系统预防,形成了《动拆迁环节中国有资产流失的成因及防范建议》的调研报告。

【医疗】

回扣抬高烤瓷牙定价

2004年至2005年,奉贤区检察院在区医疗卫生系统下属医院的牙科部门连续查处了多起受贿案件,涉案数额达40余万元。该区多家医院牙科部门还退出各类“回扣”款近10万元。这表明,医疗系统牙科部门收受回扣的现象突出,而由此产生的一次性口腔器械和烤瓷牙虚高定价也给百姓带来了沉重的经济负担,群众不满意。

为此,2006年,奉贤区检察院预防职务犯罪部门会同区卫生局党委、纪委排查采购中存在的薄弱

环节,制订了《关于进一步整顿和规范烤瓷牙外加工工作的意见》、《奉贤区医疗机构药品集中采购管理实施办法》等规章制度,以文件形式下发要求参照执行。该院预防职务犯罪部门还将预防职务犯罪活动向全区医疗卫生系统扩展,在完善对药品、医疗器械购销制度的基础上,进一步加强对制度执行情况的监管。预防职务犯罪活动的开展,对贿赂犯罪起到了震慑预防作用。

【税收】

二手房交易成为重点

在案发单位开展职务犯罪预防工作,已经是检察机关预防犯罪部门的常规工作,但是,没有发生案件的单位,却并不表明预防工作就无所作为。今年,长宁区税务、检察两家机关联手,对税收执法过程中发票管理、二手房交易、房屋出租三个涉税事项开展调研,共同探索和总结了职务犯罪的预防经验,建立健全了相关制度。如在发票管理方面,规定发票核定、验旧、发售、配货、提票等分别由不同的人员实施,确保发票管理的规范而有序,降低发票管理风险;二手房交易方面,加强对二手房审核、退保保证金的内控;房屋出租方面,要求机开税单和机打发票,应处于全方位透明和全天候监控状态等等。

谈生意先查“清白身”

检察机关行贿档案查询系统发挥惩戒效力

本报讯 (记者 郭剑烽 通讯员 施坚轩) 查出具有合作关系的医疗设备公司总经理有过行贿档案记录,医疗集团立即终止了与其所在公司的合作关系。记者从今天上午召开的市检察院新闻发布会上获悉,自2006年1月建立上海市检察机关行贿犯罪档案查询系统以来,本市检察机关共受理社会各方查询66次,根据要求查询单位404家、个人328人并出具答复函。截至目前,通过查询发现,有行贿犯罪记录的有5件,分别涉及建筑和医药卫生行业。

为加强社会信用体系建设,健全失信惩戒制度和执业资格退出机制,完善规范市场竞争行为和预防商业贿赂的法规制度,2006年1月,本市建立了上海市检察机关行贿犯罪档案查询系统,并为社会免费提供查询。该档案查询范围为本市各级检察机关自1997年以来立案侦查的、并经人民法院生效裁判认定构成犯罪的、发生在建设、金融、医药卫生、教育领域以及政府采购部门的个人行贿罪、单位行贿罪、向单位行贿罪、介绍贿赂罪等

的有关情况。

就在该查询系统向社会公布的当天,一外资公司下属医疗集团就向市检察院预防犯罪部门提出某医疗设备有限公司总经理王某是否涉嫌行贿的查询申请,并很快被告知了查询结果:王某在2003年12月至2005年4月,为谋取不正当利益,向有关人员行贿43万元,于2005年11月15日因行贿罪被依法判处有期徒刑3年,缓刑4年。该公司得知王某涉嫌行贿犯罪后,不仅立即终止了与其所在公司的合作关系,而且召开大会,对全体分销商再次进行诚信教育。该公司在随后给检察机关写来的感谢信中表示,上海检察机关公开行贿人黑名单,接受社会查询,有利于促进法治建设,净化市场环境,必将对建设法治社会产生积极的影响。

今年9月,上海一家基建管理有限公司也向市检察院发出查询申请,要求查询其列出的上海及外省市34家建筑公司有无行贿犯罪记录。经查,其中3家公司相关负责人均因犯行贿罪被追究过法律责任。

■ 07112610701

网招摇撞骗陷囹圄

本报讯 (通讯员 潘文婕 记者袁伟) 在网上购买假警服后装扮成警察,并四处招摇撞骗勒人钱财。日前,徐汇区法院对这起假扮警察的招摇撞骗案作出判决:被告人钱勇犯招摇撞骗罪,被判处有期徒刑2年。

今年20岁出头的钱勇平时赋闲在家酷爱上网,一次偶然的机会他发现网上正在叫卖警服,于是便打起了扮假警察骗人钱财的主意。钱勇通过非法途径购得了一套真警服,之后便多次在公众场合身着假警服冒充公安民警,并四处行骗。去年9月,钱勇以警察身份搭识了一名被害人晓玲。当得知晓玲正好有一个朋友因事被警方拘留后,钱勇便自吹“只要是局里的事情他都能搞定”。嗣后,钱勇先是谎称办理取保候审需要疏通费,让晓玲给他2500元。接着,又对晓玲的朋友编造各种理由,先后骗得晓玲的朋友及其亲属共计28900元。

法院审理后认为,钱勇的行为已构成招摇撞骗罪。鉴于其到案后认罪态度较好,法院作出上述判决。

【法官提示】

时下,网络购物热火朝天,消费者只要鼠标一点便能从网上购得任何商品。值得注意的是,网络购物的监管却存在相当大的漏洞。法律界人士呼吁,有关部门应及时出台相关政策和法律法规对网络购物行为,包括对购物网站的实时监督。此外,警用装备属于国家禁止流通的物品,一旦在市面上流通其危害性无法估量,因此相关部门应加强对此类物品管理,避免类似案件的再次发生。



整治“垃圾中转站”

容环境卫生。普陀区城管部门日前针对这一现象进行了集中整治,将堆积在高架下空地上的垃圾全部清除,并将采取长效管理的举措,杜绝这一现象的重演。

杨建正 摄影报道

盗贼凌晨偷走大冰柜 犯罪嫌疑人谢某3小时后落入法网

本报讯 (通讯员 林荣贵) 一个窃贼趁夜深人静时伸出贼手,将牛奶公司营业所的一台大型冰柜盗走并藏匿起来,但他没想到失主跟踪追击,3小时后就将他人赃俱获。

几天前的一个凌晨,光明乳业有限公司石化营业所送奶员叶先生到设在金山火车站广场内的仓库上班。当他走近仓库时却惊讶地发现两扇大门被打开,一台储存鲜奶的超大型白雪牌冰柜不翼而飞。这个大冰柜价值数千元,需要几个人才能搬动。叶先生分析短时间内,盗贼不可能将这个“大家伙”带到远处,于是决定到附近找寻。

叶先生从仓库出来后,沿着马

路一段一段仔细寻找。半小时后,叶先生居然在火车站附近的石化三村小区内发现了被盗的冰柜。冰柜被藏匿在一个简易车棚内。为了抓住盗贼,叶先生赶紧拨打110报警。早上6时许,正当窃贼联系好收赃人,兴高采烈地到冰柜藏匿处交易时,被伏击守候的民警双双逮住。

据谢某交代,当日凌晨他见牛奶公司仓库内有一个大冰柜,顿起歹念。他撬开仓库大门,用送奶小车将冰柜运到居民小区藏匿起来,就外出联系收赃人。经查,1986年谢某曾因盗窃被判刑8年,1996年又因盗窃被劳教2年,这次不思悔改重操旧业,必将受到法律的严惩。

无辜受害者终于拿到了赔偿款

——上海铁路法院法官巧手解开“死结”的故事

路口左转弯时未能让直行车辆先行,属于违法行为;大客车疏于对道路观察,在未能确认安全的情况下行车,也属违法行为,两车驾驶人应负事故的同等责任。李先生无违法行为,不负事故责任。

无证摩托撞上巴士

李先生在该起事故中人伤车损,理应由两名责任人赔偿,但要使李的损失真正得到足额赔偿很难。巴士公司已明确表示,按照事故责任,可以承担50%的赔偿责任,也即赔偿李治疗费和车辆维修费近16万元的一半,而另一半应由负有同等责任的侵权人张先生赔偿。但张一方面因没有正常工作,生活拮据;另一方面他也在事故中右胫骨中段粉碎性骨折,构成十级伤残,其入院治疗费已由巴士公司垫付了近5万元。在交警部门几次调解中,张

情绪激动,拒绝赔偿。李先生只得向上铁法院提起诉讼,请求法院判令两侵权人共同赔偿其全部损失。

巧解死结案清事了

承办此案的上铁法院胥传洋法官在了解事故的前因后果后,感到通过判决解决纠纷,虽能做到“案了”,但不能做到“事了”。该案的棘手之处在于张没有赔偿能力。胥法官认为张也是受害人,可以通过诉讼来维护自己的合法权益,以取得部分赔偿,并以此为基础,承担赔偿李某的义务。

胥法官向张释明法律,并在他哥哥的支持下,先将张所欠医院的医疗费结清,在取得了医疗费用单据后,又指导张提起诉讼,向巴士公司主张权利。在诉讼过程中,胥法官入情入理地确定巴士公司和张应承担的责任比例,除去巴士公司先期

垫付的医疗费外,判决巴士公司赔偿张医疗费、残疾赔偿金、物损费等各项损失人民币7.2万余元。张先生由衷感谢胥法官的精心指导,并对过去自己的偏激言行表示歉意。

随后,胥法官在审理李先生诉巴士公司和张先生人身损害赔偿纠纷案时,耐心做好巴士公司的工作,分析同等责任人张和无辜受害人李的困难处境,促使巴士公司在承担责任比例上作出相应让步。这深深感动了李先生,他也作出部分让步。经过反复调解,巴士公司与张共同赔偿李医疗费等共人民币计14.5万元,张应支付的部分,由巴士公司一并支付给李。通讯员 尚铁法 记者 江跃中



上海市高级人民法院
解放日报 文汇报
新民晚报 联合主办